

# 积极践行北疆文化的开放包容精神

□吕文利 马周睿

文化是一个国家、一个民族的灵魂。践行习近平文化思想,贯穿铸牢中华民族共同体意识工作主线,具体到内蒙古的文化建设工作中,总抓手就是建设北疆文化。打造好北疆文化品牌,对于内蒙古办好两件大事、传承和弘扬好中华优秀传统文化,具有十分重要的意义。自治区党委十一届九次全会暨全区经济工作会议明确提出开展北疆文化建设提升行动,就是要把北疆文化品牌擦得更亮、打得更响。

北疆文化这一鲜明的精神标识是紧密结合历史演进脉络与现实具体实际,创造性提炼的结果。从历史的发展脉络来看,内蒙古地区一直处于交流对话、开放互鉴的最前沿。早在史前时期,该地区就出现了一些文化遗址,如大窑文化、萨拉乌苏文化、兴隆洼文化、赵宝沟文化、红山文化、老虎山文化等,它们遍布在内蒙古不同区域,又与周边邻近地区保持着长期交流往来,呈现出相互融合的趋势。从兴隆洼文化石块堆塑的龙,到赵宝沟文化的龙游云端图案,再到红山文化玉龙形象的转变,清晰地展现出中华民族多元一体的发展格局。红山文化与仰韶文化相互碰撞、融合,迸发出中华远古文明的火花,成为中华文化主根系中的重要一支。此后青铜文化时期,较重要的如夏家店下层文化也显示出内蒙古地区与中亚、西亚乃至欧洲保持着密切文化交流。广泛存在于内蒙古中西部地区的鄂尔多斯青铜器,在吸收借鉴欧亚大陆上尤其是中原地区铸造工艺的基础上,形成富有草原游牧特征的青铜文化。可以说,史前时期内蒙古地区的这种文化交流,为这一地区多民族、大融合的发展趋势奠定了历史基调。

秦汉时期中原和北方地区通过贸易、和亲等方式相互依存、相互影响,西汉昭君出塞促进汉朝与匈奴保持和平,呼韩邪单于主动归附汉朝,自愿接受汉朝的管辖,他们彼此之间相互认同,逐渐融为一体。北魏孝文帝的汉化改革进一步推动隋唐时期的融合与统一。唐朝在相继打败突厥、铁勒后,重新统一了北方草原地区,并设置都护府、都督府和羁縻州管辖回纥、突厥、契丹等大批南下归附的部落。少数民族首领为朝拜唐太宗,申请在大漠南北专门开辟一条道路,极大地便利了内蒙古地区与中亚、西亚甚至欧洲之间的交流。

辽宋夏金元时期,契丹、女真、党项等北方部族先后仿效中原王朝建立政权,书写了中华文明发展的新篇章。这一时期内蒙古地区更加鲜明地呈现出文化多元、

- 打造好北疆文化品牌,对于内蒙古办好两件大事,传承和弘扬好中华优秀传统文化,具有十分重要的意义
- 推进北疆文化建设,既要深入挖掘北疆文化的和平性内涵,也要积极践行蕴含其中的开放包容精神
- 始终坚守中华文化立场,从中华优秀传统文化中寻找源头活水、汲取智慧和力量,积极反映时代要求,为中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展注入时代新活力

相互学习的新样态。辽朝政权以内蒙古地区为统治中心,创立南北面官制度,统筹管理游牧与农耕两种不同文化,丰富了国家治理模式。此外,辽还与波斯、大食等国保持着密切商贸联系,并在上京城内设置同文馆、驿馆,方便各国使节和商旅往来。此时草原丝绸之路也得到进一步发展,形成了北道和南道。以上京、中京、东京、西京、南京为主线,北道东起于西伯利亚高原,经蒙古高原向西,再经里海、黑海,直达东欧。南道东起辽海,沿燕山、阴山、天山北麓,西去中亚、西亚和欧洲地区,扩展了中华文明的国际影响力。

全国空前大一统的元朝以上都、大都为中心,设置了帖里干、木怜、纳怜三条主要驿路,构筑了北通北方草原、西伯利亚,西经中亚、欧洲,东抵东北,南达中原的发达交通网络。元上都不仅是当时北疆地区重要的政治、经济中心,也是东西方文明的交汇之地。《马可·波罗行纪》向西方详细介绍了元上都的宫廷生活和礼仪、蒙古人的生活习惯等。在当时还有很多类似于元上都这样的草原商贸城市,它们分布于蒙古草原的东部边缘地带,是东西方商贸交易的重要枢纽。明代中后期以土默特等部为代表的蒙古诸部积极南下,要求与明朝进行封贡互市,以求贸易往来。清朝实行盟旗制度、满蒙联姻、封爵等有效策略,将内蒙古地区纳入到高度一体化的政治体制之内。清朝中后期,大量内地人口突破长城限制,源源不断地进入内蒙古地区,形成了交错杂居、农牧并举的互嵌式发展局面。

在中国历史的发展进程中,内蒙古地区是草原丝绸之路、万里茶道的重要通道。这一地带出土的东罗马金币和萨珊王朝银币,以及琉璃器、波斯银执壶、景教墓顶石等带有大食、波斯文明印记的器物,都反映出当时东西方文化交流的盛况。火药等中国古代的重要发明也通

过草原丝绸之路传播到了欧洲,从而推动了世界文明的发展。明清时期,茶叶成为中俄贸易的重要物品,俄国使团、商队纷纷到中国进行贸易,开创了“彼以皮来,我以茶往”的贸易格局,形成万里茶道,成为中华文化对外传播的纽带与桥梁。这条路线起于福建武夷山,纵贯大半个中国,途经安徽、湖南、湖北、山西、内蒙古等地,向北延伸至贸易重镇恰克图后,继续向西延伸到莫斯科、圣彼得堡,直至欧洲其他国家。内蒙古是万里茶道的关键节点,也是茶叶贸易的重要中转地和集散地。锡林郭勒盟多伦县(清代称多伦诺尔)号称“漠南商埠”,是万里茶道进入内蒙古的第一个门户。除了茶叶、皮毛、布匹、粮食、药材等日用百货往来于万里茶道,中西方的文化习俗、科学技术、文学艺术也不断传播,充分实现了东西方的人文交流。

承接历史、开创未来。如今,内蒙古自治区既是中俄经济走廊的重要节点,也是我国向北开放重要桥头堡。作为中国西部陆海新通道的重要门户,内蒙古自治区多年来充分发挥区位优势,着力提升对外开放水平,积极参与共建“一带一路”和中蒙俄经济走廊建设,与蒙古国、俄罗斯等北部邻国持续加强经贸交流合作,不断增强文化交流与互鉴。口岸是对外开放的门户,2024年内蒙古全区口岸货运量突破1.2亿吨,全区口岸客运量突破500万人次,均创历史新高,二连浩特、满洲里、甘其毛都等地的口岸货运量均达到历史新高水平。

通过梳理北疆和平发展、开放互鉴的演进历程可知,北疆文化的形成与发展离不开不同文化之间的和平交流、互通有无。推进北疆文化建设,既要深入挖掘北疆文化的和平性内涵,也要积极践行其中的开放包容精神。这对于学习贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,贯彻一条主线、办好两件大事、闯新路进中游,传承和弘扬好

中华优秀传统文化,扩大中华文明的国际影响力具有十分重要的意义。

立足北疆文化的和平性,有利于增强对外开放能力,提升中华文明的国际影响力。内蒙古外接俄罗斯、蒙古,是祖国的“北大门”,有4200多公里边境线,具有发展沿边开放的独特优势。内蒙古在中国对外交流的过程中,承担着与周边国家进行政治、经济、文化等广泛交流的重要使命。草原丝绸之路、万里茶道的形成与发展既是立足北疆文化和平性的实践结果,也是积极践行中华文明和平性精神的体现。近些年,内蒙古着力打造我国内陆开放高地和沿边开放重要支点,高质量建设满洲里、二连浩特等口岸,把开放触角延伸到中亚、东北亚乃至欧洲和全世界。在此过程中所彰显的和平互动、无问西东的精神,不仅有助于北疆地区与沿线国家的互联互通,也有利于扩大中华文明的辐射面、影响力。

发挥北疆文化的包容性精神,为中华文明的壮大增添更多的文化因子。北疆文化的形成、发展清晰地展现了中华文明的包容性,文化的包容性与多样性是文化形成和发展的核心品质。内蒙古有着厚重历史文化和丰富人文资源,红色文化和草原文化、农耕文化、黄河文化、长城文化等在内蒙古地区漫长的历史演变历程中相互滋养、相互促进,促使内蒙古地区形成交融共生、多元一体的文化发展格局。越包容,就越会得到认同和维护,就越会绵延不断。北疆大地上的多种文化在兼收并蓄、开放包容的良好氛围中,不仅为中华文明的发展提供持续动力,也促进内蒙古各族人民不断增强对中华文化的正确认知和高度认同,构筑中华民族共有精神家园。北疆文化这种择善而从、求同存异的宽阔气度有助于国家坚定不移推进高水平对外开放战略,加强与世界文明的交流互鉴,丰富中华文明厚重的历史底蕴。

践行北疆文化的开放性,有助于传承和发展中华优秀传统文化。中华优秀传统文化有很多重要元素,共同塑造出中华文明的突出特性。北疆文化作为传承中华优秀传统文化的地域文化,是在内蒙古各族人民共同创造美好生活的历史和实践中孕育、繁荣起来的。北疆文化所展现的开放自信的姿态就是在深入挖掘中华优秀传统文化在优秀品格的基础上所形成的。推进北疆文化建设,要始终坚守中华文化立场,从中华优秀传统文化中寻找源头活水、汲取智慧和力量,积极反映时代要求,为中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展注入时代新活力。

(作者分别系中国社会科学院中国边疆研究所研究员、中国社会科学院大学博士研究生)

# 以北疆文化建设助力高质量发展

□吴文 王晓

文化兴则国运兴,文化强则民族强。中国共产党一直高度重视文化建设,充分发挥文化在引领前进方向、凝聚奋斗力量、推动事业发展等方面的重要作用。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把文化建设作为治国理政的重要内容,围绕新时代文化建设提出一系列新思想新观点新论断,形成了习近平文化思想,为做好新时代宣传思想文化工作提供了根本遵循和行动指南。全面建设社会主义现代化国家,必须坚持中国特色社会主义文化发展道路,增强文化自信,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国,发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义文化,激发全民族文化创新创造活力,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

北疆文化是中华文化的重要组成部分,是中华优秀传统文化在内蒙古的生动体现。自治区党委十一届九次全会暨全区经济工作会议提出,要开展北疆文化建设提升行动,让北疆文化更有知名度和吸引力。我们要积极推动北疆文化创造性转化、创新性发展,不断提升内蒙古的文化软实力,为高质量发展持续注入强大动力。

## 北疆文化具有悠久历史源流

民族地区文化建设的基础和优势是绵延不绝的传统文脉、兼容并蓄的多元文化、灿烂多彩的民族文化和中国共产党百年文化建设道路。中华文明具有突出的连续性。作为独特的地域性文化,北疆文化是中华优秀传统文化重要组成部分,既有中华优秀传统文化的共性,也有内蒙古地区独特的文化风貌,在中华文化连续发展的历史进程中孕育、繁荣、传承至今,为中华文明的连续性作出了不可替代的贡献。北疆文化的连续性表现在始终没有中断,历代中原王朝和地方政权对北疆地区的治理,保障了其文化传统的延续和发展。

不同时代的文化在北疆大地上传承交融,影响着人

- 积极推动北疆文化创造性转化、创新性发展,不断提升内蒙古的文化软实力,为高质量发展持续注入强大动力
- 北疆文化是中华文化的重要组成部分,在中华文化连续发展的历史进程中孕育、繁荣、传承至今,为中华文明的连续性作出了不可替代的贡献
- 激发各族干部群众干事创业热情,激励全区上下坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进,以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态投身中国式现代化内蒙古实践

们的生产生活方式,这使得北疆文化具有突出的多元性,形成了游牧文化、渔猎文化、农耕文化、长城文化、黄河文化、红色文化等多种文化。这些多彩纷呈的文化,都是中华文化的重要组成部分。北疆大地自古以来就是各民族交往交流交融的热土,数千年未,众多民族在以内蒙古高原为核心的北疆地区繁衍生息,共同开发辽阔北疆、相互濡染,不仅在北方地区开创出文化多元、相互融合的繁荣局面,也将游牧民族文化带入了中原地区,造就了古代中国多元一体的民族文化格局,从而丰富了国家治理的文化资源,巩固了边疆,推动了社会进步。

中国共产党成立后,内蒙古各族人民同全国各族人民一道,在党的领导下,共同书写了革命、建设和改革的一个又一个奇迹。从“中国共产党最早建立党组织的民族地区”到“中国共产党领导建立的第一个民族自治区”,从“齐心协力建包钢”到“三千孤儿入蒙”,从“克服困难捐粮畜”到“最好牧场为航天”,中国共产党团结带领内蒙古各族人民走过的光辉历程、实现的伟大变革、取得的重大成就,是内蒙古地区红色文化的最生动体现,为构建北疆文化提供了系统的文化架构和价值内涵。北疆文化以红色文化为底色、融多元文化于一体、以铸牢中华民族共同体意识为主线,融入到建设中国特色社会主义先进文化的实践当中,为推动中国式现代化

内蒙古实践贡献力量。

## 北疆文化与地区发展紧密相连

习近平总书记在文化传承发展座谈会上的讲话中强调:“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。”推进北疆文化建设,要坚持马克思主义立场观点方法,对中华优秀传统文化蕴含的哲学思想、人文精神、价值理念、道德规范等进行创造性转化、创新性发展,不断把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合。

中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化,文化建设是推进中国式现代化的有机构成和重要支撑。推进北疆文化建设,深入挖掘、宣传阐释北疆文化的内涵,就是要激发各族干部群众干事创业热情,激励全区上下坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进,以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态投身中国式现代化内蒙古实践。

内蒙古的现代化建设丰富了北疆文化的内容,赋予其新的时代内涵。组织力量加强对北疆文化历史渊源、发展脉络的研究,结合全区上下弘扬蒙古马精神、办好两件大事的生动实践,阐释好蕴含其中的时代精神。加大考古研

究力度,加快推进红山文化联合申遗,为中华文明探源作出贡献。统筹网上网下、内宣外宣,广泛宣传内蒙古丰富的历史文化遗产和红色资源,推动乌兰牧骑等艺术团体到全国乃至国外展演,在大型节庆、文旅活动和群众性文化活动中嵌入北疆文化元素和标识,推动北疆文化在新时代活起来、火起来。

## 让北疆文化在更广阔的舞台绽放光彩

2023年6月,习近平总书记在内蒙古考察时强调,要牢牢把握党中央对内蒙古的战略定位,奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章。在今后相当长的时期内,推进内蒙古经济社会各方面高质量发展、把习近平总书记的殷切期望变为美好现实,既要做大量看得见、摸得着的工作,也需要充分发挥文化建设“润物细无声”的作用。

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入践行习近平文化思想,进一步传承发展中华优秀传统文化,不断用马克思主义中国化最新理论成果丰富和发展文化内涵,坚守文化根脉,顺应时代发展,融多元为一体、汇古今为一脉,为提升内蒙古正面形象提供有力支撑,为各民族人心凝聚、团结奋进锻造强大精神纽带。加强对北疆文化与中华文化血脉相连的宣传阐释,把红色文化作为最鲜明的底色,把传承红色文化、赓续红色基因作为最重要的建设任务,深入挖掘和充分运用好内蒙古的红色文化资源,大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神、以改革创新为核心的时代精神,让北疆文化在更广阔的舞台绽放光彩。

紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识和办好两件大事,坚持“两个结合”的根本要求,找准切入点和发力点,以实施一批重大工程项目为载体,打响北疆文化品牌,切实发挥北疆文化建设的影响力和号召力,以文化的力量聚民心、暖民心、强信心,把内蒙古壮美和美善美、可信可靠的形象树起来,为建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦凝聚强大精神力量。

(作者分别系北京大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院研究员、北京大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院研究生)